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este în Iugoslavia 
de I. MIHALACHE. 

După cum se ştie. de curând au fost 
'Ucijşi cu revolverul, doi deputaţi şi răniţi 
iaiti trei, în Camera sârbească 
I Cel caie a tras era un deputat sârb 
rdini Vechea Sârbie. 

Cei loviţi, erau Croat'. 
Sârbul a tras în Croaţi, ca în câini. A 

vrut să împuşie pe şefui croat Ştefan Rădici, 
tovarăşii săi au sărit în juru-i şi au făcut 
cu piepturile lor scut de apărare al lui 
Rădici-

Atunci sârbui a tras la rând în fiecare 
ţ câte un glonţ până când a nimerit şi pe 
Ştefan Rădici. Cine gloanje, cmci jertfe. Intre 

• cei ucişi e şi Pavel Rădici, nepotul lui Ştefan 
' Raidici şi fost ministru. 

Ştefan Rădici a fost şi el greu rănit. 
Sârbul criminal e unul din acei bandiţi 

: de afaceri politice de care se găsesc şi în 
! Serbia veche cum se găsesc în România veche. 
Í Fusese învinuit că s'a procopsit cu 
nicosia expîopiată delà un Turc aiungat. 

Şi atunci, a vrut să ucidă pe şeful 
Partidului ţărănesc croat, acel partid care 
luptă în .Iugoslavia pentru curăţirea vieţii 

I pvblice, 
l In fapt, se petrece în Jugoslavia ce se 
peuece şi în România. 

j 4 c o J o , mult mai puţin ca la noi, numai 
cesărbii au o fire mai balcanică decât noi. 

Sugos\avm es'-e Sârbia Mare, născută 
după război, din unirea Vechii Sărbii libere, 
cvj Croaţia şi Slavonia care au făcut parte 
&n Austro-Vngaria. 

Croaţii sunt sârbi catolici, un popor de 
iaam foarte hogt,{i §' foarte înaintaţi ca 

Sârbu. ţărani şi ei, sunt mult mai îna-
•ţwâ/ir şi cu obiceiuri mai apropiate de cele 
aj popoarelor balcanice. 

Totuş, Jin cu orice chip, ca ei să aibă 
cwântul cel greu în conducerea Ţării, şi 
a;zăminfeie for să fie luate de model în 
ntul Ţării. 

Ca la noi — între Vechiul Regat înapoiat 
şcu o administraţie putredă — şi Ardeal, 
rai înaintat sub toate privinţele şi cu o tra-
die de respectare a legilor. 

La noi, mai rău ca la sârbi. Căci noi 
arem o clasă conducătoare, bogătaşi puter
nică care şi trage râdăcinele deadreptul delà 
Fanarioţi, cu moravurile cele mai putrede 
din Orientul (Răsăritul) Europei şi cu un 
pjrtid ca cel liberal care a pus mâna nu 
rumai pe avutiila dar şi pe aşezămintele 
Tării : administraţie, justiţie, politie, cler. 

In Sârbia-Veche clasa conducătoare este 
o burghezie ţărănească, care a dat naştere 
prudului zis „radical", puternic în vechea 
Srbie, dar mult mai pujin turceşti ca ale 
lieraliior noştri. 

Dar noua Sârbie — nu rabdă cât rabdă 
rouă Românie. 

Acolo s'a dovedit acum câjiva ani că 
feciorul lui Pasici, fostul Prim ministru sârb, 
de felul lui Ion Brăiianu al nostru, — a 
iîcut unele afaceri necinstite folosind trece
rea lui de fiu de şei de partid şi de gurvern. 

Şi de atunci până acum, este un întreg 
scandul public — şi o lege specială a fost 
adusă în Camera Jugoslavă, privitoare la 
Ofrcetarea averilor făcute de funcţionarii 
Satului şi de oamenii politici. 

Cei care sunt mai mult scandalizaţi de 
abuzurib şi apucăturile slujbaşilor şi oame

nilor politici necinstiţi, sunt Croaţii. Lupta o 
duc prin Partidul ţărănesc croat. De fapt, 
întreaga Croajie, revoltată de felul cum e 
guvernată de sârbi — este cu Partidul ţără
nesc croat condus de Ştefan Rădici. Şi cu 
toată apăsarea administraţiei sârbeşti, toate 
mandatele de deputaji (sârbii n'au Senat) 
afară de unu. două. — au fost câştigate de 
Partidul lui Rădici. 

Acest partid vrea o viată publică înte
meiată pe libertăţi locale şi libertăji cetă-
teneşi, pe respectul legilor şi pe corectitu
dine (cinste). 

El duce în Jugoslavia lupta pe care o 
duce partidul national-tărănesc în România. 

Crima îndreptată împotriva şefului, nu 
numai că nu I descurajază — dar I-a des
coperit în toată măreţia chemării şi for
ţei sale. 

Şi în curând, va fi chemat la putere, 
împreună eu aliaţii lui democraţi din Ve
chea Sârbie. 

Cele peîrecute acolo — sunt învătiminte 
şi pentru noi: glontul hoţului politic poate 
ucide un om, doi — dar nu poate descu
raja pe apără'orii cinstei, ai libertăţilor şi ai 
dreptătei; el se întoarce împotriva cui îl trage 
şi grăbeşte biruinţa adevărului. 

Trăiască Ştefan Rădici. 

Declaraţiile D-lui Iuliu Maniu. 
Şeful partidului national-tărănesc şi insuccesele financiare 
ale guvernului. — Rămânerea la putere a d-Iui Vintilă 
Brăiianu este o imoralitate politică — National-tărănişiii 
îi vor opune o acţiune şi mai viguroasă decât aecea 

de până acum. 
Noua situaţie Dolit ică, creiată, d e tergi 

giversările, c u evident caracter d e eşec, a!e 
tratativelor dlui Vintilă Brătianu pentru îm
prumut şi stabilizare, necesită, fireşte o fixare 
a atiiutidinii partidelor dîh opoziţie fa{ă d e 
criza politică, p e care criza financiară o des
chide. 

Dl Iuliu Maniu, preşedintele partidului 
national ţărănesc — singurul partid care în
ţelege să tină opinia publică în curent cu 
opiniile şi acţiunile sale, — a binevoit să 
facă presei declaraţiile d e mai jos, în care 
sunt discutate şi puse la punct toate chesti
unile la ordinea zilei şi este fixată viitoarea 
acţiune a partidului national ţărănesc. 

Declaraţiile acestea d e o deosebită im
portantă în momentul d e fată, dovedesc 
limpede cât d e precară este situaţia actuală 
a guvernului liberal. 

Iată răspunsurile dlui Iuliu Maniu în 
părţile ei esenţiale, l a întrebările puse : 

Ce credeji despre situaţia politică crea'ă 
d e insuccesul tratativelor guvernului pentru 
împrumut şi stabilizare? 

— Viata politică în [ara noastră este în 
plină criză din momentul când defunctul 
prinrministru Ioan I. C. Brătianu a forjat pe 
Regele Ferdinand care s e găsea pe patul 
d e moarte, să înlăture guvernul electoral 
al dfui Barbu Ştirbey şi să-i încredinţeze lui 
puterea, deşi ştia foarle bine că opinia pu
blică a tării fiind în contra lui, nu v a putea 
face alegeri parlamentare normale şi prin 
urmare nu v a ajunge l a o situajie d e stabi
litate politică în tară. 

Din acel moment, pentru orice o m pre
văzător era clar c ă tara v a trebui sătreacă 
prin crize continui şi prin grave complica-
{iuni politice. 
Criza, după moartea Regelui Ferdinand 

Criza, care avea. câtă vreme a trăit 
Regele Ferdinand. un % caracter latent, chiar 
din consideratiunea pe Care oricine trebuia 
să o aibe pentru suferinţele Regelui victo
rios în război, a devenit actuală imediat 
după decesul Suveranului, care prin popu
laritatea sa putea să retină vijelia, iar după 
moartea lui Ion Brătianu, a devenit cu to
tul acută. 

Nici nu se putea altfel. Dacă guvernul 
lui Ion I. C. Brăteanu era sub domnia Re
gelui Ferdinand un guvern impus tării şi 
tolerat din consideraţie pentru Regele uni
tăţii nationale, dupa moartea fostului prim-
ministru acelaş guvern devenise un guvern 
personal a! înaltei Regente, ceiace s'a evi-
denjiat fărâ nici o rezervă prin cuvintele pe 
cari le-a adresat Regen{a decedatului Ion I. 
C. Brătianu, când i s'a încredinţat puterea, 
imediat după moartea Regelui Ferdinand: 
„Avem încredere în palriotismul şi în. expe
rienţa D-vs.", dovedind prin aceasta că nici 
forţa partidului liberal, nici legătura Iui cu 
opinia publică şi nici încrederea, pe care ar 
avea o tara fată de el, nu erau bazele pe 
care se întemeia încrederea Coroanei fată 
Pe fostul guvern I. I. C. Brătianu. 

Decedând şi primul ministru I. I. C. 
Brătianu. era fatal să se deschidă o criză 
de guvern, pe care Inalia Regentă a rezolvit-o 
numind ca prim-ministru al unui guvern cu 
caracter „provizoriu" pe d. VintiJă Brătianu. 
întreaga opinie publică aştepta în mod Jogic 
ca provizoratul să se sfârşească cât de cu
rând, făcând loc unui guvern ai pariidul 
national-tărănesc, eşit din opinia publică şi 
astfel numit conform indicah'unilor corpului 
electoral, care de atâiea ori s'a manifestat 
fără nici o posibilitate de răstălmăcire. 

Cirza politică se prefăcuse în criză de 
guvern, ceeace era firesc. Spre uimirea tutu
ror însă d, Vintilă Brătianu îşi propune să 
contracteze un {mprumut extern şi să reali
zeze stabilizarea monetară şi sub acest pre
text, prefăcut în platformă politică, reuşeşte 
să obtmă delà înalta Regentă rămânerea la 
guvern, cu tot caracterul său piovizoriu, ceea 
ce era din partea sa o directă provocare a 
opiniei publice. In mod logic a trebuit să 
dăm curs campaniei de răsturnare de o vi
goare fără precedent în istoria noastră politică. 

O imoralitate politică. 
Această prelungire a guvernării dlui 

Vintilă Brătianu era şi lipsită de orice pers
pectivă de succes şi constituia, cum am 
spus şi o provocare fată de opinia publică a 
tării, penfrucă: 

Problema valutară şi chestia împrumu
tului extern, oricât de imporanie ar fi ele de 
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altfel, sunt totuş numai üna din multiplele 
probleme mari ale guvernării unei tări si ca 
şi aceasta nu pot fi rezolpite decât de un 
guvern, care detme încrederea obştească, se 
bucură de respectul străinătăţii şi are auto" 
ritate şi competentă politică. 

Contractarea unui împrumut extern şi 
realizarea stabilizării, ca idee politică şi ca 
program de guvernământ, nu aparţin nici 
partidului liberal, nici d-lui Vintilă Brătianu. 
Ele erau plagiate din programul partidului 
national-ţărănesc, contra căruia în special d-1 
Vintilă Brătianu a dus ani de zile cea mai 
înverşunată luptă. Constitute cea mai evi
denta imoralitate politică de a deţine pute
rea, pe baza unei idei, fa{a de care primul 
ministru a opus opt ani de zile un „Nu"ca-
tegoric. 

Realizarea unei concepţii politice sau 
financiare e conditinată înainte de toate de 
încrederea opiniei publice în sinceritatea 
celui ce profesează această concepţie şi de 
capacitatea lui politică obiectivă de a o pu
tea pune în aplicare. Ori, era evident că dl 
Vintilă Brătianu nu o avea nici pe cea din
tâi nici pe cea din urmă şi că prin urmare 
trebuia să întâmpine şi în tară şi în străine-
tate cele mai mari greutăţi în calea realizării 
ideilor financiare împrumutate, fără ca d-sa 
să fie pregătit pentru realizarea lor. 

Prin presecupa la care a expus capitalul 
străin timp de opt ani de zi!e şi prin mania 
sa de revolarizare cu orice pre{, d-1 Vintilă 
Brătianu a adus la complect faliment econo
mic şi financiar Statul nostru şi întreaga lui 
populaţie cu excepţia acelora, cari au putut 
specula mizeria sau nepriceperea altora şi 
prin aceasta a provocat în contra sa Revolta 
unanima a tării, care a ajuns la un adev 
arat paroxim, atunci când opinia publică a 
văzut 1 psa totală de prevedere şi seriozitate, 
cu care guvernele liberale au mânuit cele 
mai mari interese economice ale tării pentru 
a sfârşi printr'o capitulare ruşinoasă. 

împrumutul şi stabilizarea, conform pre" 
vestirilor şi prevederilor tuturor acelor care 
cunoşteau lucrurile, nu se poate face decât 
având concursul Angliei şi al Germaniei, pe 
care d. Vintilă Brătianu nu le poate dobândi 
decât prin acceptarea unor conditiuni direct 
opuse la tot ce a crezut, a făcut şi a vorbit 
d-sa până azi şi prin ruperea tuturor obli
gaţiunilor, pe care şi Ie-a creat timp de zece 
ani atât fată de Coroană, cât şi fată de 
opinia publică a tării şi de partidul său. Le 
acceptă acum ? ! — Se prăbuşeşte întreg 
dificiul său economic şi Testul de prestigiu 
politic şi financiar, pe care-1 mai are. Nu 
le acceptă ?! — Este distrusă baza însuşi de 
menţinere a guvernului său care treuie să se 
prăbuşească imediat. 

După aceasta dezastruoasă experienţă 
d-lui Vintilă Brătianu îi vine ideia salvato
are', avans, spargerea plafonului, amânare! 
Este evident că in nici un caz astfel de pali
ative desnădăjduite nu pot împiedica criza 
politica, în care se află de atâta vreme Ro
mânia, saş i găsească soluţionarea prin 
izbucnirea imediată a unei crize de guvern, 
caré va trebui să facă în cel mai scurt timp 
posibilă manifestarea voinţei nationale ade
vărate în cârmuirea tării. 

Desfăşurarea nouei acţiuni national-
ţărăniste. 

— Ce concluziuni trageţi din toate a-
ceste precizări? 

— Guvernul d-lui Vintilă Brătianu tre-
bue să place imediat. Partidul national-ţără
nesc a declarat delà început că acest gu
vern nu are dreptul să închee împrumuturi 
şi să impună noi sarcini Statutului. 

Contrar protestelor partidului national-
ţărănesc s'a dat d lui Brătianu un răgaz de 
câteva luni, prelungit apoi mai mult de o 
jumătate de an, pentru realizarea ideii îm: 

prumutată de guvern din programul nostru. 
Am prevăzut — şi nu era nevoe să fim 
prooroci pentru a spune aceasta — că gu
vernul d-lui Vintilă Brătianu nu va fi în stare 
să realizeze în timp util împrumutul şi sta
bilizarea, atât din cauză că financiarii străini, 
se vor strădui să ia toate precautiunile fată 

„ R O M A N U L " 

Ne-am ocupat în mai multe rânduri în 
coloanele acestui ziar de tentativa liberală 
de a disolva Consiliul municipiului Arad, — 
pentru motivul binecunoscut de a face loc 
„la ai noştri şi de a ajuta reintrarea în con
siliu a minoritarilor de talia lui Barabás, 
Stauber József, Zima T., Széli L. Parecz etc. 

9 anchete ministeriale a trebuit s ă în
dure acest Consiliu, iar presa liberală şi 
minoritară nu înceta delà data venirei libe
ralilor la putere, de peste un an, a da din 
3 în 7 zile data certă a disolvării. 

După 9 anchete şi după avizul favora
bil nedisolvării dat de Consiliul Superior Ad
ministrativ în luna Septemvrie 1927, am fost 
în drept a crede, eă s'a terminat cu come
dia anchetelor şi disolvărilor care trăia în 
fantázia liberalilor şi minoritarilor. Vană ilu
zie! Doar nu puteam aştepta delà liberali 
că vor respecta prestigiul Unei înalte corpo-
ra{iuni cum este Consiliul Superior Admini
strativ, care un an de zile a rezistat injonc
ţiunilor politice şi a refuzat, ca tără motive 
legate să deie avizul unei disolvări nejus
tificate. 

Dar teroarea este teroare: nici respec-
tat'i membrii a Consiliului Superior Admini
strativ, să amintim numai pe dnii Crăsnaru 
şi Văraru, nu au mai putut rezista şi au 
trebuit să-şi salveze pâinea, fiind în cele din 
Urmă constrânşi contra convingerii lor a 
da un aviz nemotivat. A rezista un an ca 
funcţionar în {ara lui Vintilă şi Dukas şi 
acesta este un succes, care trebuie relevat. 

In fine în 2 Iunie a. c. s'a produs av i 
zul de disolvare, iar în 12 Iulie abia s'a 
produs disolvarea, este dovada unei jene 
pentru cei ce au iscălit acea disolvare, căci 
6 săptămâni le-a trebuit pentru aceasta mică 
operafie . . . 

Conducerea treburilor orăşeneşti le-a pre
luat o comisie interimară în frunte cu dl Dr. 
Robu, membrii fiind în ordinea denumirii': 
faimosul Iosif Vulpe, un om fără c a p şi că-
pătâiu, fost subşef de siguranţă ş şeful ban-
ditizmelor electorale, apoi avocatul Popescu 
din Păuşeşti, a cărui singură îndreptăţire în 
comisia interimară este, că e finul lui Dukas 
şi N. Mihulin, directorul liceului de fete din 
Arad. Mai fac parte din comisie şi trei mi
noritari. 

La primăriei imperiului prefectul Geor
gescu cu un cinism propriu şcoalei liberale 
a adus laude fostulni primar şi consiliului, 
accentuând că s'a due o administraţie bună. 
Disolvarea a fost necesitată de cerinţele legii 
administrative, neavând nici un caracter po
litic sau personal . . . 

Dar să vedem şi motivele. Avizul dat 
zice, că Consiliul s'a făcut vinovat depu-
nând bani de a i oraşului la banca „Victo
ria" şi că din bugetul comunei s ' au cheltuit 
anumite sume pentru alegerile comunale 
trecute. 

Duminecă, 15 Iulie 1928.; 

liri aproape comice ale unui sistem de g| 
vernare în agonie. f 

A fost destul şi refuz ideia că se rni 
poate găsi cineva în tara aceasta, care sál 
dea putinţa de a mai dăinui. ţ 

Partidul national-ţărănesc va tine şediif 
tele parlamentarilor săi indiferent de sedii 
tele parlamentului liberal, probabil încă li, 
finele săptămânii acesteia. Adunările parii 
dului national-ţărănesc în comune sunt îl, 
curs pentru alegerea delegaţilor lor în vede 
rea marei adunări din Bucureşti a cărei dali 
va depinde şi de măsura îndărătniciei gtj 
vernului liberal de a mai deţine fără ni< 
un titlu destinele neamului şi ale tării în mâi 
nile sale, slabe şi nedibace. 

Trebuie să vie în fine fără întârzieri 
ziua refacerei viejei noastre de Stat, prin în 
lăturarea concepţiilor falşe şi metodelor îru 
vechite şi prin întronarea unei viefi de lega 
litate şi de libertate economică care să des 
chidă larg porţile creditului din afară şi si 
ne dea posibilitatea unei prospere produc 

tiu ni înăuntru- L. 

Cu pretenţia de a nu putea fi desmirr 
titi constatăm, că paralele la „Victoria" au fos 
depuse înainte de ce acest consiliu şi ar fţ 
început activitatea, iar acest Consiliu a scos 
parale câte a putut delà „Victoria", consta] 
tăm încă că Consiliul Superior Administrai 
tiv prin avizul său favorabil nedisolvării 
dat în luna Septemvrie 1927, — decând nil 
s'a schimbat nimic în situaţie — a constatat] 
că depunerile delà „Victoria" nu privesc acest 
Consiliu şi că nu constituie motiv de di] 
solvare. | 

Ce priveşte plata cheltuelilor electorale, 
acele numai după aprobarea bugetului din| 
partea Consiliului Superior administrativ şi al 
ministerului de interne au fost lichidate. \ 

Suntem convinşi, că fostul Consiliu va 
avea câştig de cauză în contencios, iar con
ducerea liberală delà Primărie se va termina 
repede cu prăbuşirea regimului păcătos de azi. 

M. B. 

Dl Vintilă Brătianu îşi schimbă 
numele 

Avându se în vedere faptul că ori de 
câte ori este în primejdie de a cădea delà 
guvern, dl Vintilă Brăteanu mai adoptă câte 
un punct din programul national-Jărănist, ca 
să-1 aplice d-sa — ca de pildă, spargerea! 
plafonului Băncii Nationale — se afirmă că; 
în momentul când plecarea liberalilor va de-í 
veni inevitabilă, — pentru a face loc unuij 
guvern Maniu, dl Vintilă Brătianu îşi va[ 
schimba numele, prin formele legale în vi--
goare, din Vintilă Brătianu în Iuliu Maniu,' 
aşa ca să poată argumenta factorului con
stituţional că d-sa trebuie să rămână şi mai 
departe Ia putere, fiindcă d sa e guvernul ţ 
Maniu, pe care îl cere tara. 

Te pomeneşti! 

Cântec. 
M am pierdut în noaptea mare 
Inlr'un vis de fericire, — 
Doi ochi negri ce iubit'am 
Cu-un toc de pătimire. 

M'ia fost drag — mărgăritarul 
— Cea mai scumpă 'wre femei, 
Dorul dăpănat'a firul 
După aiâtia stinti şi zei. 

Astăzi numai visul poate 
Să-mi mai poarte acelaşi dor, 
Iniâlnindu'i în — văpaia (• 
Din apusul sărilor. \ 

loan Pucea. Í 

Triumful ridicolului şi a — cinizmului. 
Disolvarea consiliului municipiului Arad. 

! de reputaţia xenofobă a guvernului liberal, 
punându-i conditiuni grele spre a'I împiedica 
să continue politica sa duşmănoasă capi
talului străin. 

Prevederile noastre s'au pus. Unele din 
ele d. Vintilă Brătianu le-a acceptat — cum 
nimeni nu putea presupune — cu tot carac
terul lor oneros. 

Dacă partidul national-ţărănesc a opus 
rezistenta sa acţiunii guvernului liberal până 
Ia proporţiile adunării nationale delà Alba-
Iulia, este evident, că partidul nostru, bazat 
pe desfăşurarea evenimentelor cari au justi
ficat pe deplin prevederile sale, va opune o 
acţiune şi mai viguroasă înceicării guvernu
lui liberal de a se menţine la putere sub 
pretextul intolerabil al unui avans sau al 
unui împrumut de ridicolă cerşetorie. 

Nu putem admite ca creditul Statului să 
fie distrus, ca demnitatea natiunei să fie jig
nită la intinit cu astfel de încercări şi con
ştiinţa naţională să fie umililă până la com
pleta nesocotire a voinţei unanime a aces
tei Jări. Trebuie să încet eze aceste zvâr co 
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Către cetitorii şi prietenii 
noştri! 

Nu comitem nici o indiscreţie. îndeosebi 
fejă de cetitorii şi prietenii noştri, căci fap
tele suni prea grăitoare, că „Românul" a 
o/uns zile grele, când se luptă cu greutăţi 
mweriate tot mai sufocante, ceeace împ e-
itcă ziarul nostru să apară la timp. 

Ştim şi simţim cu iofii greutăt'le cu cari 
w să se lupte un organ de publicitate ro 
mnesc. îndeosebi aici în Ardeal, totuşi un 
organ modest cum ese şi al nostru, care 
Kpreziniă ideologia politică de azi a nea 
mu/ui nostru, deci implicit a acestui iudei 
jpe care se razimă, nu poate ii lăsat pieri 
iiîi, când ajutorul poate veni cu putină bw 
jw-joinfa la timp şi mântuitor. 
I Credem, că suntem înţeleşi când tăcem 
m călduros apel căire tot> abonaţii noştri 
Ică iară şovăre şi repede să-şi achite dato 
m, ce o au tată de „Românul" atâ* cea din 
'mul trecut, cât şi cea de pe acest an dato 
rie de abonament şt cotizate, ca<e trebue 
joiWă până va exista ziarul ş> să verse 
obolul tor ziarului, căci ar h prea trist să 
htrăm în agonia de care ne apropiem ver-
iginios. 

$tim, că viata e grea şi scumpă, dar 
neachharea datorii'or credem că nu trebuie 
începută la „Românul". ci în altă parte, căci 
mi nu avem nici posibilitatea constrânseră 
kgale, cel mult a celei morale... 

Aces a este ultimul cuvânt al nostru, 
suntem convişi, că nu uefi /ăsa să murim 

e a z i l e l ^ _ _ D - I « S. O. S . „Romanul 

Deţinuţii politici din Sibiu 
în greva foamei. 

liberalii cu bestia de Schipor schingiuesc 
Ardealul. 

tNeamul Românesc» publică în numă
rul de eri următoarele: 

D i a Hunedoara şi din alte părţi ale 
Ardealului, ne vin, în fiecare zi, ştiri din 
ce în ce mai triste. Colonelul Sdhtipor te
rorizează populaţia acestor provincii, şi 
după câte suntem informaţi, răul a lu,at 
proporţii în|g|riutoare. 

«S'au arestat oameni c a dr. Mârza, prof. 
Nicin, învăţătorul Lucaci, cari au avut ma
rele păcat de a-şi fi aplecat uredhiea la 
suferinţele acestor fraţi». 

«E o gjroZavă tragedie pe valea Jiului. 
Nu este o poveste de copii şi nici o Whes-
tiune politică». 

Guvernul face rău, că în lupta pe care 
a duce cu partidul 1 naţional-ţărănesio caut* 
& se răzbune asupra unei populăţiuni li
niştite. 

Trimiterea colonelului Sdh&por, — care 
ji-a făcut o tristă reputaţie de brutalita^e 
ţi lipsă de scrupul, — în ţinuturile Arde
lene, — constitue o provocare. 

Colonelul Sdhipor, care a avut îndrăz
neala să ameninţe cu îndhlisoarea şi cu dare 
de foc, pe un slujitor al Bisericei, cum e 
preotul Virgil Pop," din Lonea, nu era omul 
indicat să fie trimis în Ardeal pentru poto
lirea spiritelor. 

Noi nu înţelegfem să facem dificultăţi 
guvernului, în grelele momente prin care 
trece. Da r nici mu înţelejgţem să-1 lăslaTm eă 
ducă ţara 'pe un povârniş de pe care cu 
ßlreu s'ar mai întoajPce. 

Redh'emarea colonelului Schipor de
vine o 'necesitate urgentă. 

Adăugăm următorul fapt: 
Ami arătat în numerile trecuse că (gu

vernul deţine arestaţi la Sibiu fără nici u n 
motiv, Vre-o 50 de fruntaşi naţional'-ţăirănişrţ 
de pe Valea Jiului. 

Am cerut imediata l iberare a ce lor de
ţinuţi în sfidarea tuturor legjilor. 

Guvernul a continuat să-i ţină închişi . 
Astăzi suntem informaţi că cei arestaţi 

sunt de zece zile în gfreva foamei. Starea 
Wr e disperată. 

Ştirea aceasta cunoscută îin întrejf Ar-
ïtteaml a produs o mare nelinişte. 

înalta Regentă are cuvântul. 
Spre norocul Ţărei, stabilizarea, aşa 

cum aveau de gând s'o dea în stambă 
oamenii trimişi de guvern să trateze în 
străinătate, va fi lăsată baltă până la to
amnă sau în cel mai pârlit caz nu va avea 
nici o însemnătate aşa cum se plănueşte 
să se închee la repezeală de ochii lumii 
şi pentru a salva prestigiul guvernului 

Faptul că am fost băgaţi în vară cu 
amânările — înseamnă falimentul unei 
politici şi discreditarea unui guvern. 

Uns şi cu lapte dulce d. Vintilă Bră 
tianu nu mai poate fi gustat. 

I s'a arătat cea mai mare bunăvoinţă 
de pe lume. 

Regenţa, aramata, justiţia, sinodul, 
toate mână în mână i-au asigurat liniştea 
guvernărei, până când în sfârşit s'a făcut 
dovada bătăii de ioc şi a nepriceperei. 

Faţă de marile nevoi ale agriculterei 
şi ale celorlalte ramuri de producţie, e o 
crimă prelungirea cu o zi a încrederei în 
destoinicia acestui regim ajuns de basm. 

Până şi partidul national-tărănesc, 
care dintru început a arătat cu dovezi 
lipsa de legalitate a guvernului şi parla
mentului său— până şi acest partid a dat 
o mână de ajutor guvernului prin decla

raţia citită în parlament că înţelege să 
recunoască toate încheierile făcute pentru 
stabilizare şi împrumut. 

Halimaua c e a ajuns în timpul din 
urmă cu faimoasele «tratative în curs» 
trebue să ia sfârşit. 

Hohotele de râs cu care au fost luaţi 
la goană cei doi Victori ai guvernului; 
acopere de ruşine întreaga ţară. 

Regenţa are datoria să dea în bot 
nesăbuiţilor ahtiaţi de putere. 

A le îngădui înainte şederea la cârma 
ţării, înseamnă că se dă pe faţă şi fără 
nici un temei de partea liberalilor. 

La răţoelile din foile guvernamentale, 
că datoria guvernului e să stea pe veresie 
ori c'ar face. ori că n'ar face împrumutul, 
trebue să se răspundă cu un picior care 
să 1 repeadă pe încâlcitul Vintilă înapoi la 
tejgheaua Băncii româneşti, unde price
perea lui de impiegat a făcut minuni în 
ale cămătăriei. 

De la înalta Regenţă ţara aşteaptă 
cu înfrigurare, semnul mântuirii ei. 

Şi va fi binecuvântată, că a scăpat-o 
de lepra liberală înscăunată la putere prin 
toate mişeliile, abuzurile şi fără de legile 
săvârşite astăvară. 

Jurământul delà Alba-Iulia. 
Ministerul cultelor, respective guvernul 

sfântului Vintilă; a cerut sf. Sinod să ia mă
suri disciplinare contra preoţilor cari au luat 
jurământul masselor la Alba-Iulia; sf. Sinod 
a făcut mai mult decât i s'a cerut. A con
damnat preoţii fără o anchetă prealabilă şi 
culmea, a pedepsit doui preoţi cad nu fu
seseră la Alba-Iula şi a anulat jurământul. 
Iată unde duce servilismul! 

1. Dar nu despre aceasta voiam să scriu, 
ci despre legalitatea, conform tradiţiei bise
ricii noastre, a actului sf. Sinod ca autoritate 
bisericească independentă şi autocefală tre
buia să fie sesizală despre fapt pe cale ie
rarhică şi nicidecum nu .<e pulea sesiza 
prinfr'o adresă a ministerului cultelor. 

2. Presupunând, că sesizarea din par
tea ministerului ar fi legală, sf. Sinod tre
buia să ordone o anchetă care să verifice 
cele cuprinse în adresa ministerului şi apoi 
să pedepsească, dacă pedeapsă trebuă să 
aibă loc. 

3. Ministerul prin adresă a cerut pedep
sirea preoţilor care au luat jurământul masse
lor delà Albalulia, dar sf. Sinod nu s'a mul
ţumit numai cu atât, ci a anulat pur şi sim
plu jurământul deoarece era pătrus de „duh 

de răsvrătire". Tradiţia şi dogmele sfintei 
noastre Biserici nu permit anularea nici unui 
act de cult ci numai deslegarea, la cererea 
unui interesat. 

Şi aici cel ce a inspirat anularea jură
mântului a fost tare. 

Numai Biserica rom.-catolică permite a-
nularea actelor de cult şi, şi acolo numai Ia 
Cerere , dar sf. Sinod nu i a cerut nimeni a-
cest lucru. Deci ne am pomenit cu un Sinod 
mai catolic decât Papa... 

Având în vedere aceste împrejurări, con
cluzia se impune delà sine: Hotărîrea sf. 
Sinod prin care anula jurământul delà Alba-
Iulia este nevalabilă. Chiar P. S. S. Mitro
politul Ardealului Dr. Bălan a spus-o. Aşa 
că acei ce au fost şi au jurat la Alba-Iulia 
să fie liniştiţi sufleteşte. 

Din actul sf. Sinod mai rezultă un lu
cru, anume: Amestecarea politicii în bise
rică. Liberalii nu s'au sfiit să facă şi acea
sta. Sf. Sinod cu „bunul" lui inspirator P. S. 
S. Mitropolitul Pimen s'a pus în serviciul 
partidului liberal şi astfel istoria viejii noa
stre religioase a înregistrat un fapt, o ilega
litate nemaipomenită. S, Ion. 

Situaţia din Ardeal. 
In expozeul făcut la clubul Kaţional-ta-

ranesc, — d. Virgil Madgearu a redat pen
tru prima oară tabloul oróriloir oficiale de 
peste munţi, şi presă pentru prima Pară 
a putut atunci reproduce acest tablou. 

Intr'adevăr, iată ce-a spus1 d. Madigtearu 
în acel expozeu, reprodus ele «Dreptatea» 
din 28 Iunie: 

«Maeştrii terorişti, cari au făcut din B a 
sarabia noastră naţională o puşcărie imen
să, şi au distrus1 sufletul naţional în Basa -
siarabia prin acţiunea lor teroristă dusă timp 
de zece ani, şi-au strămutat câmpul de ac
ţiune în Ardeal. 

Şi acum în Ardeal1 s'a încercat, a doua 
zt după Alba-Iulia, acelaş reglim de teroare 
prin tQate metodele începând prin intimi
dări, trecând pirin bătăi , şi ajungând la 
încarcerări fără nici o formă. 

Sunt 24 de intelectuali ardeleni în în
chisori le din Sibiu. A început prlgjoana în 
Bona văii Jiului. O prijgjoană tot mai ruşi
noasă, tot mai imorală. Nu este numai pri
goana politică împotriva partidul jnaţional-
ţărănesc. Acolo este şi o acţiune de apărare 
a unor patroni minieri Ihlrăpăreţi, car i storc 
în fiecare an din bugetul că i lor ferate iun 
miliard şi cari lasă acolo o întreajgjă populat-
ţie muncitorească să flămânzească cu salarii 

dé mizerie. Şi au început acolb arestările. 
A. fost instalat colonelul SohÜpor, p ruşine, 
jandarmerească în ţara românească, redhte-
mat sipecial în activitate pentru a_şi pune 
serviciile sale de ajgjent terorist Ia înde
mâna unui gfuvern care şi-a pierdut capul. 
Şi a început acolo o acţiune de bătăi Şi ares* 
tări. 

Populaţia Ardealului a dovedit că ştie să 
reacţioneze. 

Cum ziua nu pot să-i bată şi feă-i ares
teze, ei vin în cursul nopţii , când oamenii 
sunt singuri, îi ridică delà domiciliul lor şji 
îi arestează când nu.şi pot manifesta soli
daritatea. 

D . Tatărăscu afirmă ca acolo e o agH-
taţie , comunistă, dar nici un comunjst şi 
nici un social-democrat nu e arestat, ci me
dici, preoţi, învăţători, directori de şcoa
lă, toţi naţional-ţărănişti, oameni absolut ne
vinovaţi, car i In'au altă vină decât acejiţ 
de a fi jpurtătorii de cuvânt a muncitori
lor, într'un conflict de muncă. 

Acesta e pretextul, iar fondul e perse
cuţia împotriva partidului national-tărănesc, 
lovind pe cei car i au luat parte l a aduna-* 
rea naţională delà Alb a - Iul ia . Persecuţiile 
acestea nu urmăresc decât intimidarea ce lo r 
din Ardeal. • 
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In infern. 
V a l e a - J i u l u i , V a l e a T o r t u r i i e s t e 

c o r i d o r u l t e l u r i c a l i adu lu i . U n p r o l o g 
a l î n t u n e c a t u l u i c e r u n d e îşi v o r i s p ă ş i 
p ă d u r a t i c e l e p ă c a t e d o b i t o a c e l e u m a 
n e v i e r m u i t e d e c o r u p ţ i e şi i m o r a l i t a t e , 
c a r i îşi p l i m b ă p r i n t r e no i , c e i umil i 
ş i n e c ă j i ţ i , î n g â m f a r e a în d o u ă l a b e . 

C o l o n e l u l S c h i p o r c e şi s l u g ă r n i -
c e ş t e p â i n e a c e a d e t o a t e z i le le prin 
d e s l ă n t u i r e a bes t i e i a n c e s t r a l e a s c u n s e 
în s e u l r â n c e d a l făpture i s a l e , e s t e 
a s t ă z i g r o a z a u n u i ţinut b laj in c e s ' a 
î n c h i p u i t m u t a t d in v r e m i î n c ă r u n ţ i t e 
d in g r o t e l e b i l e n a r e a l e pre i s tor ie i u n d e 
e r a i strivit într'o c l ip i tă în c l e ş t e l e 
fă lc i lor u n e i besti i a p o c a l i p t i c e . 

I n c h i p u i i e a e s t e p r e a m i z e r ă s ă 
z u g r ă v e a s c ă c h i n u r i l e infernului d in 
V a l e a - J i u l u i , s ă t ă l m ă c e a s c ă v a i e r u l 
o a m e n i l o r sch ing iu i ţ i ş i p ă l m u i ţ i c u 
c o p i t e l e unghi i lor a c e s t u i c o l o n e l 
S c h i p o r , c a r e a c u m u l e a z ă în t u b u r i l e 
v i n e l o r s a l e tot v e n i n u l v â n ă t a l u n u i 
g u v e r n c r i s p a t d e u r ă . 

6 M a i u . 
C e suferinji i n c h i z i t o r i a l e p e n t r u 

s p o v e d a n i a u n o r n ă d e j d i a t â t d e 
u m a n e şi a t â t d e î n ş e l a t e . 

C a p e n i ş i e lupi în f lămânz i t i în 
g e r u l iernei , ş i -a a s v â r l i t g u v e r n u l 
h a i n a m e r c e n a r ă d e h o h e r i h ă m e s i ţ i 
d e s c â r n a v e r e e o m p n e s e a s u p r a ţ ă 
r a n i l o r şi m u n c i t o r i l o r a d u n ă r i i d e l à 
A l b a - l u l i a . V a r ă m â n e a c e a s t ă pri
g o a n ă f ă r ă n u m e c e a m a i e l o c v e n t ă 
p a g i n ă a laşităţi i g u v e r n u l u i , c a r e n ' a 
î n d r ă z n i t s ă t â r a s c ă l a b a r a justiţ iei 
n ic i p e Iuliu M a n i u , nici p e M i h a l a c h e , 
nici pe V a i d a - V o e v o d , nici pe Virgi l 
M a d g e a r u , nici pe alt f r u n t a ş d in 
a l t i t u d i n e a par t idu lu i n a ţ i o n a l - ţ ă r ă n e s c , 
d a r a a r u n c a t în u m b r a i g r a s i o a s ă a 
înch i sor i lor g a z e t a r i şi ţ ă r a n i , a p e 
deps i t şi m a l t r a t a i preoţ i , a c r a v a ş a t 
în c h i n u r i s u p r a u m a n e m u n c i t o r i ş i 
ţ ă r a n i , c a r i , n ' a u a l t ă v i n ă şi alt 
p ă c a t d e i spăş i t d e c â t c ă a u o c r e 
d i n ţ ă şi o s p e r a n ţ ă în a c e a s t ă v i a t ă 
c ă p t u ş i t ă c u n e c a z u r i D a r d a c ă 
l a ş i t a t e a g u v e r n u l u i e s t e m a i l u m i n o a 
s ă c a l u m i n a zilei , s 'a d o v e d i t în 
a c e i a ş t imp l a ş i t a t e a , m a r e a , i r e m e d i a 
b i la şi i n c o m e n s u r a b i l a l a ş i t a t e a 
a c e s t e i Jări , c a r e n u ş t ie d e c â t s ă bo
c e a s c ă şi s ă c e a r ă i e r t a r e d e l à a c e l e 
m â i n i c a r e o b i c i u e s c -

(„Curentul") Sever Stoica 

La răspântia de azi. 
Trece timpul şi ne apropiem pe'ndelete 

de începutul celui de-al 11-lea an al dom
niei liberale: şi Doamne! mult înseamnă 
un an pe lângă ceilalţi; încă 367 zile de 
sărăcie şi foamete, încă un buget neechi 
librat, încă un galon pe epoletul soldatului 
jandarm pentru «bărbăţie şi credinţa în 
slujba alor noştri* şi vai ! încă un an adă
ugat la vârsta feciorului d lui Vintilă Bră
tianu, pentruafigatalarândui să schimbe 
el oamenii şi sistemele de până acum. 

»Romania« ventilată puţin în gânduri 
de libertate, suită apoi cu sila în căruţa 
partidului liberal îşi trecu zilele plimbată 
de birjarul Vintilă prin hopuri şi noroaie, 
sguduită la fiece pas în crăpături de sco 
arţă — din secetă sau ploaie ce-arată 
nemernicilor icoana tuciurie a prăbuşirii 
iadul. 

Apuca de rostia biata ţ a r ă : »m'am 
săturat Vintilă* 1 — se opriau armăsarii 

la o cârciumă în colţ de şosea, poftia su
rugiul taratul de lăutar în şurleţul de la 
spate, pornia apoi în goană şi mai nebună 
la Chişinău să serbeze alipirea Basarabiei, 
la Timişoara să inaugureze teatre comu 
nale, în Dobrogea să 'n veselească şi să 
dea nădejde ministeriabililor cărora li-a 
albit »ciocul« de atâta aşteptare. 

•Opreşte Vintilă căci sunt obosită de 
sdruncinături!* — oprea iarăşi surugiul, 
schimba smeii cu mârţoage, înaintaş pu
nând pe »tätucu« cu încheeturile şubrede 
şi şleaurile dăhălate. 

Pi iar pornea,mereu ca şi-acum zece ani 
ornirăm şi noi la Alba-lulia; pe 

chipul nostru brăsdată grija încercării ce 
făceam, ducând ţn brate puterea de a 
dârăma în paşii noştrii cadenţaţi de me
lodia suferinţii, hotărârrea de a ajunge 
până la ţintă răsbirăm piedicele puse'n 
calea noastră şi poposirăm în cetatea 
glorioaselor aduceri aminte. 

. . . Şi acolo cu genunchi 'nfipţi în pă
mântul ţării, cu privirea'n cremenită spre 
Dumnezeul credinţii noastre.. . am jurat/ 
E veşnic jurământul şi nu se poate nimeni 
deslega de el. 

Precum şedeau întinse a rugăcine bra
ţele noastre acum 2 luni de zile, tot astfel 
stau astăzi, gata să'mbrăţişeze ţara ce 
aşteaptă să coboare după scheletul ar
curilor ruginite. — Căci popoaseşte şi dro-
aga partidului liberal; ne o spune amâ
narea zi cu zi a împrumutului prilej de 
încă sute de kilometrii măsuraţi în timp 
de guvernare — ne o spun momelile ad
resate conducătorilor partidului nostru, 
că guvernul se va retrage. 

Nu se mai încumetă surugiul nici să 
pornească cu aceiaşi mai departe; «căci 
de oi porni să ştii că sar«, strigă astăzi 
pentru întâia dată cu voinţă şi hotărâre ţara. 

O aşteptăm cu braţele întinse şt ră
mase aşa pironite de acum 2 luni de zile, 
de când din adierele ce răcoriau tâmplele 
noastre înfierbântate, simţirăm că ne vrea 
şi Dumnezeu pe pământ. 

D I N L U M E . 
Din vechiul Versailles. 

Parcul , sau cum' îl numesc Francezii, 
-les jardins de Versailles», e c a p o - d ' O p e r a 
gradinei frajnceze, de o măreţie şi o armo
nie unică. Cu vasele lui de marmoră şi 
bronz, cu lumea lui d e statui, cu fântânele 
lui minunate, închide în t r ' î n su l u[n popor 
întrejgf de taine; fiecare pom, fiecare bancă 
de marmoră pitulată în umbra vre-unui bos-
dhiet bătrân, proiectează parqă trecutul de 
bogăţie, lumină şi iubire. 

D a r opera aceasta d e frumuseţe, Par
cul pe care îl vedem astăzi, nu e decât um
bra celui p e care 1-a cunoscut 'Ludovic 
al XlV-lea. Dacă unele lucruri au rămas 1 

aceleaşi, ca şi unele podoabe „ d e sculptură, 
bosdhelele, în schimb, au dispărut cu ţoale 
frumuseţile lor. Din 2.400 d e fântâni care e_ 
xistau, numai 607 au mai rămas. Una din 
comorile acestea d e tebinică, care pe vre
muri constituia atracţia parcului, era acel 
faimos leagjăn de apă (berceau d'eau) creat 
dintr'o serie d e aruncături de apă ce for
mau G boltă lidhidă, pe sub care puteai 
să treci făriă ca cea mai uşoairă -picaturia; 
de apă să t e poată atingje. Această r a r a 
piesă (hidraulică, răcitoare şi străvezie, a 
dispărut odată cu taina ed... 

Redactor responsabil Dr. Bărbusiu. 

BANCA AGRARA S. A. CLUJ, SUCURSALA 
BEIUŞ caută spre imediată angajare 

un practicant, 
absolvent al unei Scoale superioare de Co
merţ. Ofertele scrise cu mâna proprie ş i în
soţite de copia certificatului de absolvire 
şi extras de naştere se vor înainta Directtunei 
Băncii Agrare S. A. Sucursala Beiuş. 

2[ 
MINISTERUL JUSTIŢIEI. 

COM1SIUNEA DE NATURALIZĂRI. 
Conform art. 23 din legea privitoare la do 

bândirea şi pierderea naţionalităţii romane, 
publică următoarea cerere de naturalizate, vyi 
ştiinţa acelora cariar voi săfacăvieo \n\âm\m\aw! 
potrivit dispozitiunilor art. 23 din zisa lege : 

Domnule Ministru, 
Subsemnatul Samuel Fried. în piezet! 

locuitor în Arad, strada Deseanu No. 7, co 
merciant, care a trăit 23 de ani în Americi 
şi unde am câştigat cetăţenia americană, 
m'am reîntors la 4 Iulie anul 1922 în Ro 
mânia şi de atunci locuesc încontinuu aici 
ceiece dovedesc prin actele anexate aici SUK 
A J - E ) . 

Rog să binevoiţi a recunoaşte dreptu 
meu de cetăţean român, şi a elibera ut 
decis prin care binevoiţi a recunoaşte drep 
tul meu la cetăţenia română. 

Cu toată stima 
Samuel Fried. 

A P O L L O 
Delà 15 Iulie 

Femeia indiscretă 
Rep. incepe la orele 5, 7 şi 9 

Din cauza mutării, 

m a r e t â r g 

în prăvălia de sticie 
FISCHER 

A R A D 
P a l a t u l N e u m a n . 

Locul de prăvălie de închiriat'. 
Aranjamentul de v â n z a r e 

:HSIIIItillllllliOIIIillMlllllllllllllllltlllllUlllllltttlltU 
: CINEMEMATOGRAFUL ELISABETA. 

a z i 

O R L O W 
5 Reprezentaţiile încep la orele 5, 7 şi 9 
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U R A N I A 
Delà 15 Iulie 

0 noapte de nebunie 
Á Rep. incepe la orele 5, 7 şi 9 i 

i liin)i'U|lDi | |inD'' |tfll , , l |IIIl , , l ,IKI , , |ilIII |' l |ID'' 

Iosif Muzsay 
A R A D , visa vis cu teatrul 

Lista Drefurilor de vară: 
Costum de pânză _ ... Lei 1300 
Costum eovercot de pânză „ 14801 
Costum la modă din pânză de 

cânepă „ 1650 
Costume de pânză în culori de modă . 1950 

I Pantaloni pentru tenis 680 
Pantaloni de pânză cal l _ . 430 
Pardisiu de gumă ... _ 840 

i Pardisiu tregoli 2\Q0 
Costum pentru copi _ — „ 400 
Trenchcoats cal l „ 2400 

{ C r o i t o r i e d u p * m ă s u r i i 
M a r o m a g a z i n d e p o s t a v A r l e • 

Cenz. Prefectura J-idemlui Arad Tipografia Aradi Hírlap nyomdaüzeme. 


